

不一樣的假期

文·小瑩

生命精彩動人

全賴你的一顆心

希望一起尋覓

無論多遠都會變近

2008年12月21日，一群熱心的老師和澳門志願者及心理分析聯會的義工，一大清早來到關關等候過關，遠赴四川的北川中學及德陽小學進行義教活動，並代表澳門的老師送上關懷和慰問。

到達了北川的“心靈花園”，看見很多學生在白色的板間房上課，校園一片寧靜、整潔，充滿學習氣氛，學生下課後會跑到“心靈花園”借圖書和下棋，下午還會做一些沙遊活動，為高考而不斷努力的學生放鬆心情。其實他們也是小孩，需要玩玩滑板和打打乒乓球，課室後面是一個大操場，學生可以打籃球和做早操。操場的左側是一個食堂，每到上午十一點半都擠滿排隊打飯的師生，我們都跟學生一樣排隊，重新感受學生生活。當我們看到食堂的桌上放著破裂的大玻璃，又再回想起512當日的危險情境，心裏即時有一種無名的震撼感覺。

然後，我們到初一的英語課堂觀課，老師的精彩演示令我們深深感動，一口流利的英語，字正腔圓，風趣幽默，我們已猜到她是一位香港的教師，想不到她已經和北川中學簽了三年合約，她告訴我們她是從香港來的社工，救援工作完成後便留在四川的北川中學工作，由於她的英語好，可以在北川中學工作三年，輔導北川的高三學生考大學。



翌日，我們到了德陽東汽小學，校長熱情地接待我們，她還告訴我們，德陽小學的新校舍是澳門特別行政區捐獻的，我們留下一些衣物和文具，校長帶我們參觀校舍，而“心靈花園”的工作人員帶我們到治療室，觀察他們的工作，以及治療一些失去親人的高三學生，學生會按預約的時間到達，當學生在沙盤上放沙具時，他們其實非常緊張，所以想隱藏心裏的感覺，全程時間約45分鐘，非常安靜的思考。學生離開後，治療師才把學生的沙盤拍下做詳細分析。由於高中生的自主性強，雖然有陌生人在場，他們都不會有異常不滿，或驚慌的表情，但是放置過程的小動作頻率比較高，決定沙具的方位較為謹慎。之後，則返回酒店及吃晚餐。晚餐後，我們跟著當地的舞蹈老師，在公園的休憩區跳四川的民族舞，她們正為農曆新年的表演，進行常規的練習，她們讓我們每晚都跟著她們練習，直到百貨公司的燈關掉，我們才慢慢地回到酒店，可見四川人民對生活的熱愛，更可貴她們能接受現實，從新打造未來。

清晨，天空像蓋了一層層的薄紗，我們走上行人道，一輛車子的燈光，令我想起某年在倫敦的聖誕節，我和朋友走在街上正準備到聖保羅大教堂，一陣陣的霧飄過，使人走進一個迷宮似的世界。回想在英國旅行時，我英國的老師常開玩笑，笑我穿得好像《潛水鐘與蝴蝶》的主角，其實是笑我比較固執和保守。忽然聽到一輛車子的汽笛聲，才醒覺自己身在四川。呀！好香的四川餃子，熱暖的感覺非常好，想不到小小的餃子，可以使人感到溫暖的家，看見店主一家三口，可以天天一起吃餃子，享受天倫之樂，這就是樸實的四川人家。於是我決定回到澳門的第一件事，就是閱讀楊絳的《我們仨》，重溫三人小家庭的樂事，可見親情的可貴。

中午，我們來到北中中學遺址，地震的現場，我們先拜祭遇難者，依然瀰漫著一片愁雲慘淡，校舍已經加上綠色的鐵網，看見學校的牆壁已經



全倒下，其中有一間校舍還有兩層埋在地下，512地震當時的情景，一定非常可怕，連載我們的出租車司機都覺得恐怖。我們遇見當地的居民，並購買了一些相片及VCD，拍下了地震的現場，現場還留下乒乓球桌及報告板。現場還有一些當地居民利用小馬，把一袋一袋的水泥，搬上山重建自己的房屋。所以，“心靈花園”的工作站除了幫助四川災民心靈的治療外，還會籌集一些捐款或物資，希望三年之內，可以搬到新宿舍。北川居民能有新的家，全是基於“中國人，中國心”，澳門人不斷籌募捐款，每逢假期，都有不同的團體把捐款及物資送到北川的學生手上。

平安夜那天，我們和初一班上了一節關於聖誕節的英文課，老師把生詞寫在黑板上，然後請學生回答，接著設問一些有趣的問題，再分組討論，然後分享自己的感受。學生對聖誕歌曲甚感興趣，由於他們的外籍老師已教了一兩首聖誕歌，學生認真做筆記，積極提問，老師都非常感動呢。下課後，學生還會提問有關聖誕節的習俗及故事，師生聚集在一起唱聖誕歌，學生在獲得小小的聖誕卡後，立即轉送給自己的老師及同學。在這裏，我們會碰到不同地方的義工及志工，他們曾參與512的救災工作，他們都有同一個目的，就是希望所有北川中學的老師和學生能勇敢地重新站起來，為重建四川而全力以赴，令人敬佩。

在一個霧鎖北川的清晨，我們剛準備吃早點，便接到老師的通知，請我們立刻坐出租車到機場，原來司機早已在酒店門口等候，我們跑到大堂喚醒了前台服務員，一邊搬行李一邊辦退房手續，眼見大霧已經瀰漫高速公路，結果我們要改走國道，讓我們親身體現到蜀道的難。車子不停地顫動，起伏不平的路正好反映人生旅途，不一定是平坦的康莊大道，漫步人生路，也許要感謝四川國道的啟示。九時半左右，司機接到電台的好消息，成綿高速公路已經重開，更加可以印證古人之言“山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村”。車子從村口右轉向高速公路進發，直奔雙

流到機場，這時大家的心情也輕鬆了許多。在機場我們還遇到一位都江堰來的災民，她一面哭訴一面回憶當時的情境，令我們深表同情之餘，也慶幸自己生長在澳門。因此，我們只好安慰她，重建的工作不會停止，直到完全恢復過來。

總而言之，中國人只要永遠團結一起，萬眾一心，“多難興邦”正是新中國的成功啟示。新中國在國際運動會中，見證中國人的奧運精神，在天然的災害及經濟的災難中，見證中國人的團結精神，所以我們可以想像重建後的北川將會更美麗，更繁榮，更富強。

澳門轉眼回歸中國已經十載，中國對澳門特別行政區的經濟支持十年如一日，從未間斷，澳門人與四川人都是中國人，大家擁有同一個天空和同一個夢，支援四川重建是義不容辭的事。此次四川之旅，讓我們深刻體會到親情友情的可貴，所以應該珍惜今天擁有的，以及學會尊重生命、珍惜生命、熱愛生命，更希望澳門的師生能攜手，為創建澳門的未來而努力。

【圖片說明】

1. “心靈花園”書屋前留影
2. 義教老師與學生
3. “沙遊”心靈創傷治療法
- 4.1-4.2. 震後幸存的房舍無幾
5. 小學生學習生活自理
6. 澳門捐贈的希望小學生排隊到飯堂
7. 夜幕低垂，災民到街上跳舞，舒緩心靈創傷
8. 紀念亡友

【圖片來源】

由作者提供

